

# 习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗互致贺电

新华社北京3月26日电 3月26日，国家主席习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗互致贺电，庆祝两国建交一周年。

习近平指出，去年3月，中国同洪都拉斯建立外交关系，开启双边关系新篇章。去年6月，总统女士成功对中国进行国事访问，我们举行会谈并达成重要共识，为双边关系发展指明方向。建交一年来，双方秉持相互尊重、平等互利、共同发展原则，推动双边关系实现高水平起步。洪方坚定奉行一个中国原则，我对此表示高度赞赏。

习近平强调，事实证明，中洪建交是顺应历史潮流作

出的正确政治决断，符合两国和两国人民根本利益。我高度重视中洪关系发展，愿同卡斯特罗总统一道努力，以两国建交一周年为契机，巩固相互支持，拓展全方位合作，共同谱写中洪关系更加美好未来。

卡斯特罗表示，中国拥有千年文明，在历史进程中扮演了主要角色，是世界的榜样，也是洪都拉斯的重要伙伴。建交一年来，我们见证了中国致力于创新发展，共商全球性问题解决方案，极大助力全球减贫事业。洪方坚定恪守一个中国原则，愿同中方发展独立自主、相互尊重的双边关系。祝愿两国人民友谊长存。

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 2024年3月27日 星期三 甲辰年二月十八 总第10341期 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn/

## 新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

### 浙江舟山渔嫂积极投身宣传、渔安、监督、调解、共富等领域

# “东海渔嫂”助推社会治理“踏浪前行”

中国妇女报全媒体记者 姚改政

60多年前的岱山县县长涂镇“三八仓库”，见证了妇女投入生产劳动，轰轰烈烈建造海塘的激情岁月；60多年后的今天，“三八仓库”成为海上垃圾回收分类仓库“小蓝之家”。四季更迭，时光荏苒，不变的是浙江舟山“东海渔嫂”依旧勇立潮头、花开海上，在社会实践中闪闪发光。

海塑垃圾分拣区、打包区、存放区……一走进“小蓝之家”，中国妇女报全媒体记者就看到一派忙碌的景象：三四个阿姨头戴帽子、面戴口罩，坐在低矮的板凳上，根据塑料瓶的颜色眼疾手快地进行分类；靠墙的挤压机轰轰作响，金银渔嫂协会的会长胡松素正在操作机器将塑料瓶压扁，随后渔嫂们把它

们捆绑打包，一摞摞堆放好。一间50平方米左右的房间，被堆得满满当当。

“3年间，我们回收了海上垃圾150余吨，不仅守护了海洋，也产生了一定的经济效益。现在这个仓库有点小了，我们打算再扩建一倍，把海上垃圾分类做大做强！”今年64岁的胡松素笑盈盈地说，眼里闪着亮光。

胡松素之所以有这样的底气，是因为她背后有金银渔嫂协会的姐妹们。从2018年的“金银渔嫂”文艺队宣传文明新风，到2020年开启海上垃圾分类的公益志愿服务之路，80余名渔嫂齐心协力描绘出社会治理的同心圆。

在舟山市妇联的引领和带动下，像这样坚实有力的渔嫂队伍在全市还有1200余支，特别是其中400余支“东海渔嫂十大

员”核心骨干队伍，以不同的身份投身于宣传、洁美、渔安、禁毒、监督、调解、代办、共富等众多领域，以长久地坚持与实践成就了全国巾帼志愿十大感动人物、浙江省慈善奖（志愿服务奖）等荣誉。

#### 渔嫂会客厅 商妇情议民生

“我们在走访调研中发现，有些儿童的居家环境有待改善，不知道有什么途径能帮助她们？”

“不是有这样的公益项目？我们去对接一下。”

在“东海渔嫂”政协委员客厅，委员们聚焦妇女儿童所思所想所盼集思广益。

为回应妇儿需求，今年一季度，岱山县启动了以“新”焕“心”——“童馨暖屋”项

目，对该县困境儿童的卧室、书房进行改造，第一期项目资金由舟山市政协委员劳凯恩资助，共有3户困难家庭受益。

一间渔嫂会客厅，商妇情议民生。自2022年9月，岱山县妇联依托市县两级女性政协委员资源，探索创新以女性委员为主体的“东海渔嫂”委员会客厅后，会客厅坚持“开门迎客”和“出门会客”并重，每周6天向社会开放，每月由不同的女委员担任“轮值厅长”开展特色活动。在这里，“东海渔嫂”可以讨论近期工作的方向、社区村里遇到的难点问题，也可以对妇女工作提出建议。会客厅逐渐在引领“东海渔嫂”群体发声、深度参与基层治理、优化营商环境、促进小岛共同富裕等工作中发挥出独特作用。（下转2版）

# 中央宣传部全国妇联等部门部署开展二〇二四年文化科技卫生“三下乡”活动

新华社北京3月26日电 为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，学习贯彻习近平文化思想，广泛汇集各方力量，推动城乡融合发展，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展，中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协日前印发通知，部署了2024年文化科技卫生“三下乡”活动。

通知明确，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，以社会主义核心价值观为引领，着眼加强农村思想文化建设，着力提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，持续深化文化武装，丰富农村文化生活，大力普及科学知识，培育绿色健康生活方式，为有力有效推进乡村全面振兴、加快建设农业强国提供坚强思想保障。

通知强调，要深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平文化思想，开展群众喜闻乐见的宣讲活动，持续增进人们对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。加强改进农村思想政治工作，围绕中华人民共和国成立75周年，深化“强国复兴有我”群众性主题宣传教育，广泛组织开展系列庆祝活动，引导人们把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程。培育农村新风新貌，发挥新时代文明实践中心等基层阵地作用，加强家庭家教家风建设，持续整治高额彩礼、厚葬薄养等陈规陋习。着眼满足农民精神文化生活新期待，深入挖掘传统节日的文化内涵，开展积极健康的民俗文化活动，鼓励支持基层群众自办文体活动，加强农村历史文化遗址保护传承。推动农村科技进步，开展新技术创新、示范、推广工作，搭建数字化公益助农平台，推动科普示范活动、科普项目向农村延伸，传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神。（下转2版）

## 成人礼致青春

3月25日，学生在甘肃省会宁县第四中学成人礼上庆祝。

当日，甘肃省会宁县第四中学举办2024年度高三年级成人礼，学生跨越“成人门”、佩戴“成人帽”，与家长互读书信，寄语未来，致敬青春，开启人生新的旅程。

新华社发（常琦彤/摄）



## 第五次天津市妇女儿童工作会议召开

中国妇女报全媒体记者高丽/米哲 周志强 发自天津 3月26日，第五次天津市妇女儿童工作会议召开。天津市委副书记、市长张工出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示、重要论述，认真落实第七次全国妇女儿童工作会议精神和市委工作要求，扎实推动全市妇女儿童工作高质量发展，为奋力谱写中国式现代化天津篇章作出新贡献。

天津市副市长、市妇儿工委主任张玲主持会议。会上，宣读了《关于实施妇女儿童发展规

划先进集体和先进个人表彰的通报》，向先进集体和先进个人代表颁发了奖牌和证书。市发展改革委、市公安局、市卫生健康委和滨海新区、西青区政府负责同志作交流发言。

张工表示，习近平总书记高度重视妇女儿童工作，提出了一系列新思想新观点新论断，为做好新时代新征程妇女儿童工作提供了根本遵循和行动指南。要始终坚持男女平等基本国策和儿童优先发展，更加注重发挥广大妇女优势和作用，更加注重加强未成年人关爱保护，更加注重维护妇女儿童合法权益

益，更加注重提升妇女儿童健康服务水平，以妇女儿童工作新业绩更好服务社会主义现代化大都市建设。

张工表示，要牢牢把握新时代新征程使命任务，扎实推动全市妇女儿童工作向更高质量发展迈进，努力让妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。要促进妇女全面发展，加强妇女就业创业支持，提升妇女健康水平，保障妇女参与决策管理权利。要关心关爱少年儿童，优先发展儿童教育，优先保障儿童健康，优先拓展儿童福利。（下转2版）

## 经济女性话信心

黑龙江省女创业者协会会长张成莲：

# 协会赋能，为女创业者“保驾护航”

主人公语录

我们将深入贯彻落实中央经济工作会议精神，稳中求进，带领女企业家扎扎实实做好企业，推动龙江经济社会高质量发展，圆更多女性创业就业梦。

——张成莲

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“会长，能不能帮我对接些资金？”“会长，能不能帮我再找找销售渠道？”面对企业经营遇到的问题，黑龙江省的女创业者们首先想到的是寻求张成莲的帮助。

“女性创业者面临的艰难，我感同身受，希望通过我的经验让更多的女创业者走出困

境。”作为第一批下海创业的女性，张成莲从多次创业失败中走出，她立志帮助更多像自己一样的女性创业就业。

2013年，在黑龙江省妇联的指导下，黑龙江省女创业者协会成立，张成莲成为首任会长。协会成立十余年来，她倾情为会员服务，积极发起各类创业就业指导服务公益项目和承接政府购买服务。

走进黑龙江省女创业者协会，协会帮助和孵化的企业名称错落有致地展示在最显眼的地方，谈起这些企业从无到有、从小到大的经历，张成莲如数家珍。

“张丽楠原来在上市公司上班，为了能更好地照顾偏瘫在床的母亲，她找到我说了创业的想法。”了解张丽楠创业项目情况后，张成莲帮助她策划公司定位、寻求资金扶持、介绍

客户资源，通过两年的孵化，助力她打造了一家财务管理公司，圆了她的创业梦。

“这个企业更有故事。”张成莲把中国妇女报全媒体记者带到哈尔滨宽宇生物科技有限公司的展示厅下。宽宇是一位双目失明的残疾人，想从事香皂销售行业，但是由于公司营销策划不到位，始终没能打开市场。在协会的帮助下，宽宇将公司重新定位，拓宽了销路，销售额从每年1.2万元增长到200万元。“宽宇的成功为残疾人树立了榜样，引领他们走上自立自强的道路。”提到这些会员企业的成长之路，张成莲成就感满满。

“还有从事农业的品牌‘粘得笨’、紫苏鸡蛋……”在协会的帮助下，众多女创业者的农副产品打响了品牌，成为畅销黑龙江乃至全国的知名品牌。（下转2版）

# 全国妇联中央网信办等四部门联合部署开展“巾帼普法乡村行”活动

中国妇女报全媒体消息 近日，全国妇联、中央网信办、司法部、农业农村部联合印发通知，对开展“巾帼普法乡村行”活动作出部署，要求聚焦广大农村妇女对法律资源和法律服务的迫切需求，深化面向农村的法治宣传教育，把法律知识和维权服务送到广大农村妇女身边，在全社会营造尊重妇女、关爱妇女的良好氛围，促进法治乡村建设，助力推进乡村全面振兴。

通知指出，要突出学习宣传习近平法治思想，学习宣传习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，学习宣传习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述特别是在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，学习宣传保障妇女儿童权益的法律法规等。

通知强调，活动重点面向农村妇女及其子女和家庭，围绕妇女权益保障、未成年人保护、树立家庭新风等开展普法宣传。活动将在全国开展，重点覆盖西部10省区市160个国家乡村振兴重点帮扶县，以及参照乡村振兴重点帮扶县政策整体支持的西藏、新疆各县（市、区）。

通知明确，全国妇联、中央网信办、司法部、农业农村部将选择5个省份举办示范活动，采取“5+”模式，即开展一堂专家普法宣讲课、一次乡村“法律明白人”或农村学法用法示范户讲身边事、一场地方群众性法治文化活动、一次现场法律咨询活动、一系列主题普法短视频传播，通过网络新媒体进行广泛宣传。

通知要求，各地各部门要结合实际，组织开展有特色、接地气的普法宣传活动；要抓住重要节点，发动妇联团体会员、普法讲师团、巾帼志愿者、乡村“法律明白人”、农村学法用法示范户等开展集中宣传；要发挥新媒体优势，采用农村妇女群众喜闻乐见的方式开展网络宣传；要把普法宣传融入维权服务，为农村妇女特别是偏远农牧区群众提供及时便捷、优质高效的法律服务。

## 爱心妈妈温暖童心

湖南洞口组建四百五十九支志愿服务队

# 「洞口妈妈」为万名女童种下爱的种子

中国妇女报全媒体记者 邵伟 唐天喜

“祝你生日快乐……”近日，在欢快的歌声中，湖南省邵阳市洞口县水东镇水东村留守女童丽丽（化名）开心地许愿、吹蜡烛、吃生日蛋糕，在“洞口妈妈”慈爱的目光中，度过了一个难忘的生日。

近一年来，洞口县创新方法，吸纳机关事业单位志愿者、教师志愿者、村级志愿者，组建了459支“洞口妈妈”志愿服务队，与1.2万余名6-14周岁重点女童结对，提供“一对一”“多对一”关爱服务，发挥家校社协同育人作用，为她们筑牢安全防火墙，呵护她们幸福成长。

“一对一”就近帮扶：她们不是妈妈胜似妈妈

虽然母亲不在身边，但在留守女童丽丽的生活中，母爱却从没有缺席。

丽丽的父母长期在外务工，“洞口妈妈”王丽平承担了丽丽在生活、学习上的全部责任。每天早上，王丽平都给她梳头，接送她上下学，一有时间，王丽平还辅导她学习。夏天，丽丽头发长、出汗多，王丽平常为她洗头；冬天，王丽平为她做棉布鞋，

添置新棉袄。村民们都说，王丽平虽然不是丽丽的妈妈，但做到了所有妈妈该做的事情。

“女童与‘洞口妈妈’志愿者间的结对，都是经过严肃考量的。志愿者首先要得到家庭和女童本人的认可和信任。”洞口县水东镇妇联主席张倩倩介绍，水东镇按照“就近、近亲、近邻”原则，为每名女童配置家附近的志愿者，并优先对具有血缘关系的女童和志愿者进行结对，“村级志愿者离得近，才有时间和精力更好地服务。而且，‘妈妈’志愿者还能在女孩的青春给予更多生理心理方面的帮助。”对没有合适志愿者结对的女童，水东镇会协调镇里或村里的女干部、妇联执委等就近结对帮扶。

“每个月第四周的周四，镇里都会召集‘洞口妈妈’志愿者座谈，大家交流经验，提出问题，商讨解决办法。”张倩倩介绍，大家会商谈“一月一活动”如何开展，如果有“洞口妈妈”因工作等原因离开如何补位等问题。

截至目前，水东镇7个村都成立了“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务队，覆盖率100%，其中村级“洞口妈妈”志愿者81人。（下转2版）